Celem wystawy fotograficznej, która będzie prezentowana w ramach O`LESS Festiwalu nie jest określenie definicji oraz wyznaczenie granic pojęcia "fotografii lesbijskiej". Jest to raczej kolejna z podejmowanych już wcześniej przez innych prób, przyjrzenia się bliżej światu widzianemu przez pryzmat i wrażliwość kobiet deklarujących się jako lesbijki.


Trudno jest określić, czy w ogóle i na ile orientacja seksualna ma wpływ na to, co widzimy i jak tworzymy. Nie można jednak odmówić prawdy stwierdzeniu, że bycie w nieheteronormatywnej mniejszości bardzo często wyostrza sposób odbierania świata i może przełożyć się na styl jego wyrażania i prezentowania.

Prace, z jakimi się tutaj spotkamy - pomimo widocznych na pierwszy rzut oka różnic - mają jedną wspólną cechę, którą jest poszukiwanie możliwości wyrażania emocji i doświadczeń poprzez obraz. Wielowarstwowość w narracji każdego z prezentowanych projektów dochodzi do mnie jako kobiety-odbiorcy w sposób bardzo naturalny. Żadne ze zdjęć nie stanowi jedynie surowego zapisu zastanego zdarzenia ... jest raczej zaproszeniem do dalszej opowieści.

Fascynacja ciałem i odkrywanie seksualności, kreowanie rzeczywistości i poszukiwanie historycznej tożsamości, senne wizje i zapisy krajobrazów emocjonalnych. Autoportrety będące próbą sprawdzenia siebie, kobieca seksualność "ubrana" w męską agresje ... bliskość i rozdzielenie, a także zdemaskowanie iluzji stałości gender i próba pokazania lesbijek widzianych "oczami z zewnątrz" to tylko niektóre z tematów podejmowanych w prezentowanych pracach.

Całość wystawy i kształt, w jakim będzie można ją zobaczyć pozostawia otwarty do dyskusji, czym jest, a czym nie jest sztuka lesbijska, a w szczególności fotografia. Czy o przynależności do niej decyduje temat prac, orientacja a może światopogląd? Na te i wiele innych pytań być może będzie nam dane dyskutować podczas oglądania tej wystawy z samymi jej autorkami, które specjalnie na zaproszenie O`LESS Festiwalu przybędą z wielu miast Polski, a także z zagranicy.
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