Festiwal zrodził się z potrzeby wypełnienia poważnej luki. W rozpychanej - przez wszelkie odmienności - przestrzeni main-streamowej wciąż brakuje LESSkultury. Pojawia się czasem wśród wątków LGBT, ale to raczej mniejszość w mniejszości. W efekcie w Polsce de facto brak lesbijskiego języka, lesbijskich idolek, lesbijskich wzorców … etc. etc. etc.
Festiwal jest ryzykownym pomysłem wyodrębnienia tego, co lesbijskie, choć właśnie trudno to, co lesbijskie zdefiniować. Jest lesbijskim działaniem tożsamościowym w czasach zamazywania granic – w coraz modniejszym pojęciu -queer. Problem był już dyskutowany m.in. w 5 i 6 numerze Interaliów www.interalia.org.pl
Festiwal skierowany jest do osób, czujących się lesbijkami. Zaprasza artystki indywidualne i grupy reprezentujące rożne dziedziny tzw. aktywności kulturalnej - stricte artystycznej, ale także społeczno-artystyczne. Obejmuje zatem Sztuki plastyczne (instalacje malarstwo rzeźba fotografia) /Teatr (performance, kabaret, taniec, dramat, rytuał, formy pokrewne) /Literaturę/Muzykę,ale także Sport. 
Celem festiwalu jest rozpoznanie LESSkultury w Polsce. Wyszukanie nowych lesbijskich artystek – jeszcze nie/znanych. Przypomnienie o działających od dawna. Przyjrzenie się zdarzeniom polskiej LESShistorii. Poszerzenie wąskiego warszawskiego kręgu lesbijskiego. Ostatecznie - stworzenie kulturalnej LESSmapy w Polsce.
LESSmapa będzie zapisem rozproszonej i „ukrytej” lesbijskiej aktywności kulturalnej. Pozwoli z szerszej perspektywy zobaczyć zjawisko LESSkultury. Ułatwi kontakty, które być może zaowocują nowymi projektami i pomysłami.
Festiwal ma charakter procesu. Dlatego odbywać się będzie w 2 falach: I faza(marzec – lipiec 2012) oraz II faza(wrzesień lub październik 2012).
Pierwsza fala jest czasem gromadzenia materiałów i  tworzenia LESSmapy, Nadesłane propozycje uczestniczek prezentowane będą na blogu, a także – w ograniczonym wymiarze - podczas imprez organizowanych w Warszawie - jeszcze przed II fazą.
Druga fala jest czasem prezentacji nadesłanych materiałów podczas finałowych wydarzeń festiwalu w Warszawie. Warto zaznaczyć, że prezentacja będzie próbą dialogu artystycznych propozycji, a nie - separatystycznych reprezentacji. Ostateczny kształt tej części - w pewnym sensie - jest niespodzianką.
Festiwal jest odpowiedzią na normatywne widzenie sztuki – posługujące się tzw. „uniwersalnymi” kryteriami oceny, które wartościują i które nie powinny być miarą sztuki lesbijskiej. Dlatego nadesłane prace nie będą podlegać selekcji artystycznej. Celem jest przyjrzenie się sztuce, nie jej ocena.
Festiwal zachęca do przygotowania propozycji artystycznej specjalnie na tę okazję. Namawia do stworzenia lesbijskich artystycznych grup czy inicjatyw społecznych, które zakorzenią się w polskiej rzeczywistości. Można zacząć od przyłączenia się do grupy fanowskiej O'LESS na Facebooku.
Festiwal organizowany jest przez nieformalną grupę, która otwarta jest na współpracę z lesbijskimi grupami formalnymi i nieformalnymi. Do wspólnego działania zaprasza też singielki zaangażowane w saficką sprawę. Szuka partnerek, współorganizatorek zarówno merytorycznych, jak i organizacyjnych.
Festiwal jest inicjatywą społeczną i działa wedle zasady non profit. Przybierze taką formę, na jaką pozwolą finanse.
Festiwal skupiony na jest na polskiej LESSkulturze, ale zainteresowany jest także kontaktem z LESSkulturą wschodu i zachodu Europy.
W sierpniu 2003 zainicjowała działalność Warszawska Aktywna Grupa Inicjatyw Natury Artystycznej w skrócie W.A.G.I.N.A. Szukałyśmy wtedy wspólnie odpowiedzi na pytania: Czy istnieje kultura lesbijska? Czy świat widziany oczami lesbijki jest inny? Szczególny? Jaki?

Jedną z nas była: Anna Skonieczna, która nazywała siebie malarką lesbijską. Jej obrazy: uproszczone formy pełne koloru, odwołując się do otaczającej rzeczywistości budują symboliczny świat, który wywoływał ( i wywołuje) jasne safistyczne skojarzenia. Takie skojarzenia bez wątpienia powszechnie budzi amara Łempicka. Jej portrety wyidealizowanych kobiet i kubistyczne wyestetyzowane akty stały się malarską ikona lesbijskiej sztuki.

A niedawno w 2010 roku na wystawie Ars Homo Eroticaw Muzeum Narodowym tylko jedną salę poświęcono sztuce lesbijskiej i nazwano ją Imaginarium. Znalazły się tam m.in. prace: Aleksandry Polisiewicz, Catherine Opie i Anny Daucikovej… ale najmocniejszym znakiem była dla mnie - pusta ściana - symbol lesbijskiego nie/istnienia w przestrzeni publicznej.
Zadałam sobie wtedy znowu pytania: Czy naprawdę nie ma artystek, zajmujących się sztukami pięknymi o lesbijskiej tożsamości artystycznej? Czy przypadkiem znowu nie zadziałało wykluczenie sztuki tworzonej przez kobiety o kobietach? A może sztuka lesbijska „nie pcha się” na salony? Dowiedziałam się znacznie później, że kilka artystek lesbijskich zgłaszało swoje prace na tą wystawę, ale nie zostały zakwalifikowane. Zatem według jakich kryteriów następował wybór?


Te „pominięte” artystki zostały zaproszone na wystawę „Sztuka uniwersalna”, organizowaną przez Pomadę w tym samym 201O roku. Wśród nich były m.in. Beata Sosnowska, Basia Bańda, Bianka Rolando.
Czy zatem jest sztuka lesbijska? Ewelina Jarosz w artykule - Sztuka lesbijska w Polsce tak ją definiuje „[…] twórczość podejmującą tematykę złożonych relacji pożądania i więzi kobiety z kobietą (a niekoniecznie tworzoną przez lesbijki) - nie ogranicza się wyłącznie do eksplorowania tematu erotyzmu, lecz często drążąc go, dotyka skomplikowanych problemów tożsamości kobiet homoseksualnych, stanowiących społeczną mniejszość.”
Czyli co jest dla Ciebie sztuką lesbijską? 

Czy jako lesbijka, kobieta tworząca sztukę, nie widzisz żadnej różnicy pomiędzy swoim postrzeganiem rzeczywistości, a postrzeganiem heteronormatywnej matki i oddanej żony, żyjącej w tradycyjnej rodzinie? 

Są jednak artystki, które taką różnicą widzą.

Dołącz do nich!!
O’LESS Festiwal ma być impreza, która pozwoli wszystkim artystkom na równych prawach, bez względu na posiadany dorobek, nazwisko i rodzaj uprawianej sztuki pokazać się szerszej widowni. Jedynym wyznacznikiem jest poczucie lesbijskiej tożsamości kulturowej (nie koniecznie rozumianej jako orientacja seksualna)

Zapraszam malarki, graficzni, rzeźbiarki, twórczynie instalacji i videoartów, komiksów, murali, szablonów, szeroko pojętej twórczości rękodzielniczej do zgłaszania swoich prac na formularzu zgłoszeniowym.
